

ή επιδρομές των αεροπλάνων δεν είχαν γενικευθεί ακόμα. Οι κάτοικοι μάλιστα των μετοπισθεν δεν ήξεραν να ξεχωρίζουν τα αεροπλάνα της μιάς ή της άλλης χώρας. Τότε ακριβώς ένα Γερμανικό αεροπλάνο αναγκάστηκε να προσγειωθεί σε γαλλικό έδαφος, επειδή είχε ανοίξει μία μικρή τρύπα στη βενζινοταμπίη του. Μόλις το είδαν να προσγειώνεται, πολυάριθμοι χωριάτες που ήταν εκεί γύρω στους άγρους, έτρεξαν άμεσως κοντά του. Οι δυο Γερμανοί αεροπόροι που επέβαιναν του αεροπλάνου, ετοιμαζόντουσαν να πουλήσουν ακριβά τη ζωή τους, τόσο μάλλον, καθώςον μεταξύ των χωρικών διέκριναν και έναν χωροφύλακα. Παραδόξως όμως απέληφθησαν άμεσως, ότι και οι χωριάτες και ο χωροφύλακας είχαν ύψος γαλλικό. Ένας μάλιστα απ' αυτούς φώναξε γαλλικά:

— Ζήτω ή 'Αγγλία!
— Ζήτω ή 'Αγγλία! Επανέλαβαν άμεσως κ' οι άλλοι.

Τότε οι αεροπόροι κατάλαβαν τί είχε συμβεί. Καθώς φορούσαν γοιφές, δεν φανόντουσαν καθόλου ή γερμανικές στολές τους κ' έτσι οι χωριάτες τους είχαν περάσει για 'Αγγλους. Πήλιστασαν λοιπόν προς τους χωριάτες και ο ένας, που μιλούσε καλά άγγλικά, ρώτησε:

— Μήπως ξέρει κανείς σας άγγλικά;

"Όλοι κίνησαν τα κεφάλια τους άρνητικά. Τότε με τα λίγα γαλλικά που ήξεραν οι Γερμανοί αεροπόροι, άρχισαν να συνεννοούνται μαζί τους και τους εξήγησαν τί τους συνέβαινε. Άμέσως ο χωροφύλακας και οι χωριάτες έσπελλαν να φωνάξουν έναν μηχανικό απ' το γκαράζ της γειτονικής κομμωτάλειος. Έτσι οι Γερμανοί έβούλωσαν την τρυπίτσα της βενζινοταμπίης τους, την έγείμισαν με βενζίνη, την ύποϊαν έκονδάλησαν οι χωριάτες απ' το ίδιο γκαράζ και σε λίγη ώρα άπεγαυήθησαν κ' έφυγαν αίσια, ενώ οι Γάλλοι χωριάτες εξητοκραύαζαν ύπερ της 'Αγγλίας.

Κατά την διάρκεια του πολέμου, όλοι σχεδόν οι Γερμανοί αεροπόροι είχαν μία περίεργη διευσατότητα. "Όταν ξεκινούσαν για επιδρομή ή για αποκαθήτατε ένα έργο άποστολή, θεωρούσαν τρομερά γροισούζικο τó να τους εύχηθη κανείς: «Καλή επιτυχία». Τούναντίον μάλιστα θεωρούσαν γουρλιόζικο να τους καταραστή κανείς. Γι' αυτό, και ή συνηθισμένη φράσις που έλεγαν οι αεροπόροι και οι φίλοι τους σ' όποιον ξεκινούσε για άποστολή, ήταν: «Νά τσακίσης πόν σβέρο σου» ή «Νά μάζ φέρουν τα κομμάτια σου!» "Αν κομμάι φορά κανείς άνδρεος εύχεται καλή επιτυχία σε αεροπόρο που ξεκινούσε για άποστολή, εκείνος κατέβαινε άμεσως απ' τó αεροπλάνο του και προσπαούσε να τον στείλουν στο στρατοδικείο έπι άρνήσει ύπηρεσίας, παρό να πετάξη εκείνη την ήμερα.

"Άλλη πρόληψις των αεροπόρων ήταν να χώνουν μέσα στον αεροπόρο σκοπόρ που γιά μισκότ μιά γυναικεία κάτσα πεπαχειομένη, δόρο της φίλης τους!..

ΓΙΑΤΙ ΤΟΣΚΑΣΕ

"Όταν ο περίφημος Γάλλος σατιρικός ποιητής Ραμπελαί άκολούθησε κάποτε τον καρδινάλιο Μπελαί στη Ρώμη, ο δεύτερος τον πήρε και τον πήγε μαζί του προς έπισκοπήν του Πάπα. "Αμα όμως παρουσιάστηκαν στον ποντήρικα και ο καρδινάλιος ξεκινη να φιλήση τα σανδάλια του, ο άκόλουθός του τó έσκασε με τρόπο.

— Γιατί έφυγες έτσι ξεκινικά; τον έρωτησε έπειτα ο καρδινάλιος.

— Μά άφου έσεις που είστε κύριός μου φιλήσατε τó υπόδημά του, έγώ, σάν κατώτερος, σκέφτηκα πως θάμουν υποχρεομένος να τού φιλήσω κάτι άλλο... άπάντησε ο έξηνότατος Ραμπελαί.

ΤΟ ΗΡΩΪΚΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ

ΝΑΥΤΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΜΩΝ 1912-13

"Ο στόλος μας στη Μυτιλήνη. Στο Πλωμάρι. Η σύλληψις και παράδοσις των Τούρκων υπαλλήλων. Πώς εσώθηκε ή πόλις της Χίου απ' την καταστροφή. Η επέμβασις των ξένων προξένων. Πού πολεμούν οι γενναίοι. Ένας γενναίος Τούρκος στρατηγός, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Η κατάληξη της Μυτιλήνης απ' τó στόλο μας έγινε στις 8 Νοεμβρίου 1912. Άλλά πριν ακόμα μπούν τα θωρηκτά και τα αντιτορπιλλικά μας στο λιμάνι της, οι γενναίοι της κάτοικοι έσπασαν τις τουρκικές άποθήρες πολιορκιότων και άφου πήσαν απ' αυτές γράδες και μιάιφερ, κατέβησαν μαζί με τα γυναικόπαιδα τους στην παραλία, γιά να ύποδεχτούν στην έλευθηροτάς, ζητωκραυγάζοντας και πυροβολώντας.

Τó Πλωμάρι, ή δεύτερη μεγάλη πόλι της Μυτιλήνης, κατελήφθη λίγες μέρες άργότερα απ' την πρωτεύουσα. Πρωτού καταληφθει, τó εϊδρομό μας «Μακεδονία» έστειλε μιά βάρκα, στην όποια επέβαιναν ο πλοίαρχος Έ. Φοστίνης και όχτώ ναύτες με την εντολή να καταλύουν τις έχθρικές άρχές της πόλειος.

Μόλις όμως τó μικρό άγημα άποδιόστηκε στην άσπη, φάνηκαν νάχρονται προς τó μέρος τους διακόσιοι περίου Πλωμαριώτες, οι όποιοι ήταν όπλισμένοι ός τα δόντια, ζητωκραυγάζαν και πυροβολούσαν. Η ένθουσιώδεις αυτές εκδηλώσεις ύπερ της έλευθηρίας κώτησαν άρκετή ώρα. Τέλος, άφου άποκαταστάθηκε κάποιια ήσυχία, ο Φοστίνης έλαβε τó λόγο και είπε:

— Έρχομαστε να καταλύουμε τις τουρκικές άρχές και να σας έλευθηροποιή. Έρχομα διαπαγή, να συλλάβουμε τους Τούρκους υπαλλήλους και να τους μεταφέρουμε στη «Μακεδονία». Μπορείτε να μιάς δείξετε πού βρίσκονται;

— Τώρα θάβρωθουν μόνοι τους, άπάντησαν κριφογελώντας με άγαλή πονηρία οι καλόκαρδοι Πλωμαριώτες.

Και πραγματικά, μόλις τελείωσαν τη φράσι τους, φάνηκε νάχρηται ένα άλλο σώμα ενόπλιον, στη μέση των όποιων έσεσαν τα πόδια τους τρεμοντας ο μουντήρις, ο καίμακαμής, ο τελώνιος, ο τηλεγραφητής και οι λοιποί υπάλληλοι της τουρκικής διοικήσεως.

Καθώς θα κατάλαβαν οι αναγνώστες μας, τις άρχές του Πλωμαριού τις είχαν καταλύσει οι ίδιοι οι Πλωμαριώτες, οι όποιοι, άφου συνέλαβαν όλους τους Τούρκους υπαλλήλους, τους πήγαγαν τώρα στους άπελευθηροτάς τον για «πεσάσα»...

Η Χίος κατελήφθη από τα πέσσαρα βοηθητικά εϊδρομα «Λοκαδίας», «Μακεδονίας», «Μινάλη» και «Εσπερία», έπί της όποιας επέβαινε και ο άρχηγός της μοίρας, πλοίαρχος Λαμιανός.

Ένα άπόγευμα, ή άμύγκασος της «Εσπερίας» άποβίβασε στο νησι ένα άγημα γιά να ζητήση απ' τον Ζιχνή, τον άρχηγό των τουρκικών στρατευμάτων της Χίου, την παράδοσι της πόλειος.

— Τó ξίφος μου, άπάντησε ο άνδρηςος Ζιχνή, γράφει στη λάμα του αίμα και πετρέλαιο. Με τó αίμα θα ύπερασπιστώ την τιμή τού έθνους μου και με τó πετρέλαιο θα κάφο την πόλι!..

— Οι γενναίοι, παρατήρησε τότε ο πρόξενος της Ρωσίας, δεν πολεμούν στην πόλι, αλλά βγαίνουν έπάνω στα βουνά.

— Για να σας άποδείξω άν είμαι γενναίος, άπάντησε ο Ζιχνή, θα πάρο τους άνδρες μου και θα πάω μαζί τους στα βουνά, εκεί που πολεμούν οι γενναίοι...

Έτσι κ' έγινε. Μετά την άποχώρησι του τουρκικού στρατού, άρχισε ή άποβίβισι τού στρατού μας και έπακολούθησε ή κατάληξη τού νησιού.



**ΣΤΙΧΟΙ
ΤΟ ΠΑΛΙΟ ΜΑΣ ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ**

Τó παλιό μας τó τραγουδι Κι' όμως να, πού κάποιο πού τ' άκούγαμε μαζί. —βράδυ άλλόκοτο, θαρρώ, μιά κ' ή άγάτη μας έχάσθη, μ' έν' άξέχαστο φεγγάρι ποιάς θα τώλεγε να ζή; μακρυνό και καθαρό,

Άπό τότε που ή καρδιά μου Καθώς γύριξα μονάχος στην παλιά τή γειτονιά, δέν τó πιστευσά ποτέ μου, τó ξανάκουσα και πάλι γιά να τ' άκουγα ξανά! —και στην ίδια τή γωνιά!

Τó ξανάκουσα και πάλι, τó τραγουδι πού άγαπώ, μά δέν έμοιαζε καθόλου τόν παλιό γλυκό σκοπό.

Τώρα πεία δέν τραγουδούσε τó ρυθμό του τó βαθύ —ά βογγούσε και θρηνοούσε κατιτί πού έχει χαθεί...

Πώς μου φάνηκε, δέν ξέρω, καθώς τ' άκουσα ξανά: μά όλα, γύρα και βαθεία (μου), γίναν έτσι σκοτεινά.

Πού δυνάμωσα τó βήμα, μέσ στο βράδυ τó πικρό —μέ τά μάτια μου σκουμένα,

σάν ν' άπάντησα νεκρό... ΝΑΠ. ΛΑΠΑΘΙΩΤΗΣ

